Откуда берётся детское упрямство?

Кому не знакома картина, когда взрослый, утратив всякое терпение, переходит на крик и угрозы, а ребенок еще в большей степени, словно дразня, проявляет все характерные черты маленького непослушного осленка, стоящего на своем. В таком случае будет не лишним вспомнить известную по школьной программе басню «Солнце и Ветер» о том, как в споре между сильным отчаянным ветром и теплым ласковым солнцем все же победу одержало солнце – путник сам снял плащ, едва оно пригрело.
Откуда берется детское упрямство?

Упрямством дети выражают протест против ущемления его собственного «я» и нежелания выполнять то, что не считают нужным. Но родители почему-то (причем родители всех поколений) склонны считать, что их дети должны беспрекословно выполнять все их требования, даже если смысл этих требований не всегда понятен и приемлем для ребенка.

Взрослые люди видят мир под другим углом зрения. Им понятны многие причины обязательств. Но мир детей отличается отсутствием каких-либо обязательств. Только потом, повзрослев, они начнут принимать правила игры взрослого мира. Если взрослый человек хочет добиться расположения ребенка, напор с его стороны должен быть исключен.

Дети способны понять некоторые вещи, если им просто и понятно объяснить их суть. Не следует говорить ребенку раздраженным тоном, что он обязан немедленно что-то выполнить для его же пользы. При этом ребенок, чувствующий себя вполне комфортно без выполнения этого чего-то для его пользы, не откликнется на требование. Объяснив ребенку, почему именно это он должен сделать сейчас и как можно скорее, можно сказать, что невыполнение просьбы очень огорчит родителей.

Каким бы упрямым не был ребенок, но при всей любви и уважении к родителям он не захочет делать им что-то плохое. При этом доброжелательное отношение способно сотворить истинные чудеса, когда ребенок сам с большим энтузиастом приступит к выполнению любого поручения родителей.

