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[bookmark: _GoBack]     Доброе утро, а может, добрый день дорогие малыши и ваши родители. Приветствует вас музыкальный руководитель Ольга Вячеславовна. 
     Как жаль, что мы не встречаемся с вами в музыкальном зале. Ну, ничего. Я очень надеюсь, что мы с вами скоро увидимся. Уважаемые родители, не болейте сами и берегите своих детей (От каждого из нас зависит нынешняя ситуация). Давайте создавать хорошее настроение и делиться им со своими близкими. 
     Я предлагаю вашим детям послушать прекрасную музыку великих русских композиторов: Модеста Петровича Мусоргского и Петра Ильича Чайковского.
Два раза в неделю устраивайте своим малышам музыкальные включения. Не напрягайте детей музыкой. Пусть это будет их потребностью.  


https://youtu.be/JWgFxXAex-Q

https://youtu.be/tsvJdWc1Sus

     Поучите, пожалуйста с детьми песни замечательного советского композитора Владимира Шаинского.  И попросите детей нарисовать прослушанные песни. А когда все неприятности закончатся, мы обязательно устроим выставку рисунков под звучание любимых музыкальных  произведений.

https://youtu.be/IFU6Ty3so-c

https://youtu.be/tKEblbzoasI

https://youtu.be/SEsFcbaRURg

Дорогие родители. Эта подборка вам на апрель. Я очень надеюсь, что в мае (высадив будущий урожай на грядки) мы увидимся с вами. Обожаю наших детей и скучаю.
И всем привет от Валентины Борисовны. (9,10 группы) 



